

强震致土叙两国超5000人死亡—— 暴风雪中的生死救援



2月7日,土耳其卡赫拉曼马拉什省的埃尔比斯坦地区,在地震中受损的建筑物。

新华社发

6日凌晨发生在土耳其南部靠近叙利亚边境地区的强震已致两国超过5000人死亡,2万多人受伤。随着救援工作持续展开,伤亡人数预计将进一步增加。叙利亚救援机构呼吁西方国家尽快解除对叙制裁,为国际救援提供便利。

据土耳其灾难和应急管理署7日最新消息,此次强震已在土耳其境内导致3549人死亡、22168人受伤。随着救援工作持续展开,死亡人数预计还将不断上升。

为悼念地震遇难者,土耳其政府宣布全国哀悼7天。土耳其总统埃尔多安7日宣布,受地震影响的10个省将实施为期3个月的紧急状态,以确保搜救行动和地震相关研究能够迅速展开。目前在土地震灾区的救援人员超过5万人。

叙利亚卫生部7日发布声明说,6日发生的强震在叙利亚已造成812人死亡、1449人受伤,伤亡人数可能进一步增加。另据救援人员表示,在反对派控制地区,地震已造成790多人死亡。

灾难发生后,新华社驻土耳其安卡拉、伊斯坦布尔和驻叙利亚的三路记者连夜奔赴灾区,进行现场报道——

雪夜前往土南部灾区

当地时间6日中午,驻安卡拉记者王腾飞、李振北、报道员乌穆特·厄兹吕和内贾蒂动身前往灾区,开车途经阿达纳省、加济安泰普省,目前正在卡赫拉曼马拉什省的地震震中区域采访。由于不少地方出现塌方等事故,道路阻塞,耗时约17个小时,他们的车才抵达卡赫拉曼马拉什省。

途中,记者在受灾严重的阿达纳省一个停车场发现大量居民露宿避灾,很多车里也挤满了人。

当地灾民纳泽姆·厄舍克告诉记者,凌晨4点21分左右,“我在巨大的震动中惊醒,意识到发生了地震。”

“我立即起身,坐在床的一侧,等震动消失,然而过了大概1分半钟,震动仍然强烈。我把父母叫起来,带他们下楼。”

厄舍克说,他们从昨晚到今天都待在应急避险区,当地政府和管理部门说,灾民现在不能回到公寓楼和私宅里,目前都不安全。

驻伊斯坦布尔记者王峰、沙达提和报道员萨法尔·拉贾博夫三人当地时间6日17点左右从伊斯坦布尔出发,经伊兹米特省、博卢省、安卡拉省,前往大约1000公里之外的卡赫拉曼马拉什省。

出发时,伊斯坦布尔天气阴霾,随着夜幕降临,大雪飘落,道路变得泥泞。雪中奔波一夜,记者7日清晨抵达卡赫拉曼马拉什省。

途中在加油站停留时,记者看到大量前往救灾的车辆排队加油。在博卢省的一个休息站,货车司机艾哈迈德·莫里斯告诉记者,他驾驶重型挖土机前往灾区加济安泰普省,将参与当地救援工作。由于大雪封路,他预计需要15个小时才能抵达。

来自科贾埃利省的市政工人福阿德·根奇蒂尔克正在前往灾区。他说:“我们的任务将是拆除建筑物,或清理废墟。我们大约下午5点离开科贾埃利,如果幸运的话,中午就能到那里。我们有两个司机,可以不间断地赶路。”



2月7日,在土耳其卡赫拉曼马拉什省的埃尔比斯坦地区,一名男子站在地震中受损的建筑物旁。

新华社发



2月6日,在叙利亚拉塔基亚省杰卜莱,人们在一处倒塌的建筑现场进行救援。

新华社发

链接

叙利亚: 西方国家单边制裁阻碍震后救援

叙利亚红新月会官员7日说,西方国家为叙利亚施加的单边制裁阻碍震后救援,叙方呼吁这些国家尽快解除制裁。

叙利亚红新月会负责人哈立德·哈布巴提7日在新闻发布会上说,西方国家对叙实施的封锁和经济制裁阻碍震后救援。“我们需要重型机械、救护车和搜救人员,以加快搜救进度。要做到这些,需要尽快解除对叙制裁。”

2011年叙利亚内战爆发后,美国

(据新华社电)

走进叙利亚地震灾区

在叙利亚,北部阿勒颇省是受灾最严重的省份之一。首府阿勒颇市建筑密集、人口集中,大量建筑物年代久远,加上内战中受损,地震中房屋垮塌尤为严重。

在阿勒颇市卡尔米贾巴勒街区,居民穆罕默德·博什在所住房屋倒塌前成功逃离,但弟弟、弟媳及其三个孩子仍然不知所踪。他尝试联系弟弟,希望在无

及其西方盟友大力支持叙反对派武装,试图通过扶持代理人推翻叙政府,导致当地战乱冲突持续至今。此外,美国等西方国家实施的经济制裁使叙经济凋敝,人民生活困苦不堪。

哈布巴提同时表示,叙利亚红新月会已准备好向全国所有地区派遣救援力量,包括反对派控制区。“我们不会区别对待任何叙利亚人民,叙利亚红新月会属于所有叙利亚人民。”

(据新华社电)

数次尝试中得到回应。他说自己很害怕,因为手机通了,但无人接听。

“凌晨4时20分左右,房屋开始摇晃,我们就醒了,跑到街上后听到一声巨响。我们希望吓下所有人都还活着。”马哈茂德·穆罕默德正在阿勒颇市沙尔街区参与救援工作,希望能解救出更多父老乡亲。

马姆杜·巴罗特也住在沙尔街区,在房屋开始摇晃时他和家人设法来到室外,眼睁睁看到他二层以上的房屋轰

然垮塌。巴罗特冒险返回一层取出部分财物,刚到室外身后便传来一声巨响。巴罗特随后发现整栋建筑已完全垮塌。

叙中部哈马省也是地震的重灾区之一。在哈马省首府哈马市的阿尔巴恩街区,救援人员和民众正在一栋垮塌建筑旁清除瓦砾,希望营救废墟下的受困者。数台挖掘机同时作业,救援人员用铲子辅助清理。

叙利亚阿拉伯红新月会工作人员阿拉·沙克尔告诉新华社记者,这栋建筑共7层,曾住有约100至150人,目前只有45人获救。

叙利亚通讯社报道说,为应对灾情,叙总统巴沙尔已召开内阁紧急会议,评估地震影响并研究制定紧急救援方案。由叙总理阿尔努斯和各部官员组成的“中央行动室”已经建立,全天候协调领导灾情应对工作。

国际社会伸出援手

土耳其副总统福阿德·阿克塔伊7日说,来自14个国家的3294名外国救援人员正在参与救援。救援人员正在争分夺秒搜寻幸存者,已从废墟中救出8000多人。但目前救援工作受到雨雪、冰冻等恶劣天气影响。

据当地媒体报道,土耳其地震灾区目前救援人员和设备奇缺,当地天气严寒刺骨,余震不断,救援工作举步维艰,且充满危险。在位于震中西南的哈塔伊省,有1500座建筑被毁,大量人员被埋在废墟下。当地一名女子在接受媒体采访时说,她听到母亲在废墟下呼救的声音,但没有救援人员,也没有重型救援设备,无法掀起沉重的水泥板。“我妈妈已经70岁了,她在下面坚持不了太久。”她说。

在叙利亚地震灾区,救援情况也不容乐观。伊德利卜省一名救援志愿者对当地媒体说,灾区6日晚间遭遇暴风雪袭击,再加上缺少重型机械设备清理废墟,搜救工作进展非常缓慢。另一名救援人员表示,不管是在政府控制地区,还是反政府武装控制地区,救援工作都面临困境。

地震发生后,联合国当天立即紧急开启灾后援助行动,为受灾地区和民众提供人道救助。

联合国秘书长古特雷斯6日发表声明说,联合国正在举全力支持应对行动,正在实地评估需求并提供援助。他说,许多灾民生活在援助难以进入的地区,原本就亟需大量人道主义援助,地震使得本已严峻的人道救援形势雪上加霜。联合国期望国际社会伸出援手,帮助成千上万的受灾民众。

地震发生一天来,中国、韩国、克罗地亚等国纷纷派遣救援队,提供救援物资赴土、叙两国协助救援。

中国第一时间启动紧急人道主义援助机制,决定向土耳其和叙利亚提供紧急援助。中国社会各界也向土耳其和叙利亚伸出援手。

据伊朗新闻电视台报道,伊朗第一架载有人道主义援助物资的飞机7日凌晨降落在叙利亚大马士革国际机场。这架飞机载有45吨食品以及医疗和卫生用品。

菲律宾总统马科斯7日说,一支由医务人员和工程师组成的85人救援队将于8日晚启程赴土耳其地震灾区开展救援。(本报综合新华社消息)

目前没有浙籍侨胞在地震中伤亡

本报杭州2月7日讯(见习记者 葛雪琪 记者 万美影)2月7日21时30分,记者从省侨办省侨联获悉,目前没有浙籍侨胞在土耳其地震中伤亡。据了解,在土耳其,浙籍侨胞主要集中在居住在伊斯坦布尔,距震中较远。

地震发生后,省侨办省侨联第一时间联系在土耳其和叙利亚浙籍

侨团,并部署安排各地侨办侨联通过各种渠道联系相关侨团和浙籍侨胞,目前暂时没有收到浙籍侨胞的伤亡消息。

省侨办省侨联相关负责人表示,将继续联系浙籍侨胞并关注相关情况,也将继续提醒在土耳其和叙利亚的浙籍侨胞,注意防范地震次生灾害。

记者连线在土耳其浙商—— 影响很大,但希望还在

本报记者 方臻子

“土耳其近年来通货膨胀严重,地震对当地脆弱的经济,无疑是雪上加霜。”温州籍浙商、土耳其中国工商总会会长江小斌担忧,突如其来的强震将会令在土浙商浙企短期内更为艰难。

“目前还没有浙江人伤亡的消息。”江小斌告诉记者,地震发生后,土耳其中国工商总会与中国使领馆保持密切联系,至今没有收到任何坏消息。

多年来,不少浙江本土企业积极在土耳其投资布局,有不少浙企员工外派土耳其。他们还好吗?

侯强是浙能迈领环境科技有限公司外派到土耳其项目部的现场调试经理,目前正在伊斯坦布尔的TGE船厂,为一艘瑞士地中海航运公司的货轮,进行船舶脱硫改造。

“我今天还在船厂,这艘船即将交船试航,上百名工人正加班加点工作。”通过微信,侯强告诉记者,昨天地震时他其实没有明显震感,项目运行一切正常,震后的伊斯坦布尔也一切正常。

记者从正泰集团获悉,“正泰新能源”位于土耳其的子公司同样没有受到地震影响。“大家都安全。”正泰集团相关负责人表示。

土耳其原本经济形势不错,是继中国、俄罗斯、印度、巴西和南非等“金砖国家”后又一蓬勃发展的新兴经济体,在国际社会享有“新钻国家”之称。并且,土耳其位于欧亚十字路口、“一带一路”沿线,也是浙商浙企积极布局的地方。

土耳其中国工商总会透露,疫情前,在土耳其的浙商人数将近1万人,主要从事进出口贸易、餐饮、矿产等行业。“比如,将浙江小商品出口到土耳其,把土耳其的大理石、

特色食品等进口到国内。”江小斌介绍,他在土耳其经商定居将近30年,目前拥有两个大理石矿,“专卖”到中国。“我的大理石矿在东部,也没受到地震影响。”

但是,在疫情、恶性通货膨胀等影响下,浙江人在土耳其的生意越来越不好做。

土耳其经济已经多年面临严重的通胀,最新公布的通货膨胀率达58%,远高于预期。这一点,侯强深有体会:“比如市场里面的牛肉,国内三四十元一斤,土耳其原来也30里拉一斤,现在涨到90里拉一斤。”

“通货膨胀导致百姓财富缩水,消费能力变弱,汇率下跌又让进口商品更贵,更影响产品销售。”江小斌说,商品卖不出去,大家只能离开。在土耳其的浙商,如今已锐减至仅剩一两千。

去年以来,土耳其支柱产业旅游业一度恢复到疫情前水平,经济有回暖迹象。土耳其也想趁热打铁,但没想到地震袭来。有专家表示,除了损害旅游业,地震对经济的影响还包括大笔灾后重建费用。在高通胀、高失业率、高外债“三高”问题严重背景下,此次地震对土耳其经济影响不容乐观。

对土耳其浙商来说,这种影响不啻为一次“倒春寒”,“很悲惨,短期内对经济的影响很大。”

江小斌告诉记者,但从长期看,土耳其这个国家依然充满希望:地处欧亚十字路口的地缘优势,世界第三大旅游国家的发达旅游业,同时通货膨胀后更为廉价的劳动力,商品价格,也让土耳其的制造业与出口,在国际上具备了更强的比较优势。

“我相信,土耳其能从打击中恢复过来,离开的浙商也会回来的。”江小斌说,“土耳其中国工商总会正在组织捐款捐物,尽最大可能帮助这个国家。”

华为全力配合保障灾区网络通信运行

本报讯(记者 来逸晨)土耳其南部的地震灾情牵动人心。此前,有浙江媒体连线在土耳其伊斯坦布尔经营服装10年的义乌商人金凌云,他表示,在土耳其的中国人很多都是华为、中兴这些大公司的员工,而经商者相对较少,其中很多都来自温州和丽水青田。

本报记者联系了总部在深圳的华为公司,得到独家回复:截至目前,华为在土耳其的员工均平安,目前正在全力配合当地运营商保障网络通信运行。

在义乌的叙利亚商人: “家人只敢睡在车上或者空地上”

本报义乌2月7日电(记者 来逸晨 中国义乌网记者 龚书弘)在义乌经商10多年的叙利亚商人李骏马的亲戚,就来自这次地震的重灾区之一——叙利亚的阿勒颇市。

“好多家人都在阿勒颇,地震消息出来大概半小时,我们就和家人联系上了,万幸的是大家都平安。”李骏马说,当地有数不清的房子倒塌了,还有很多严重开裂。家人中情况最严重的是妹妹家,房子现在已经无法居住了,只能暂时住在车上。另外,即便是家中受损不太严重的人,也不敢继续待在屋子里了,“都住在空地上”。

李骏马告诉记者,得知灾难发生后,他第一时间联系当地伙伴,把钱打给对方,委托采购了一批必要物资送往灾区,“接下来,我也会继续和在中国的叙利亚人商量,看看怎样为家乡提供更多帮助。”李骏马表示。

2月7日下午,记者来到义乌本地知名土耳其餐厅——苏坦餐厅。餐厅老板奥兹坎和总经理卡迪都是土耳其人。

卡迪显得坐立难安,时不时就会打开手机查看最新灾情消息,以及家

人的处境状况。他表示,自己已经3年多没回家乡土耳其阿达纳省了。该省离震区比较近,震感非常强烈。卡迪的妈妈、姐姐、妹妹都在那,6日上午10时,看到当地地震的消息后,他就拨打了电话,可一直都打不通。

“心里非常慌,非常紧张,只能祈祷大家没事。”直到下午3时,电话终于打通,得知一家人都平安,卡迪悬着的心才放下来。姐姐告诉他,地震后房子晃得比较严重,但没有出现倒塌的情况,之所以联系不上是因为当时电力中断了,导致没有网络信号。“姐姐让我放心,大家现在都得到妥善的安排,暂时也不缺乏物资。”卡迪说。

记者了解到,该餐厅15名土耳其员工中,有8人的老家都在震区的附近,幸运的是,经过确认,大家的家人都没有受伤。

“老板奥兹坎已经以私人的名义向灾区捐款了。”卡迪说,现在在义乌的土耳其人大概有30多个,大家得知震区很多人流离失所,没有住处,再加上下大雪,气温迅速下降,都在想办法尽一份力,为灾区捐一些衣服、帐篷或者可作为灾民临时住所的集装箱。